
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 

Niederschrift Nr. 1/2014 

über die öffentliche Sitzung des Kulturausschusses am Dienstag, dem 29. April 2014 im 
Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 17:00 Uhr Ende: 17:30 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister   
Albert Klein Erster Beigeordneter  
Elfriede Marmann Beigeordnete fehlte entschuldigt 
Jörg Hosp 
 

Beigeordneter 

Katrin Bornmüller Ratsmitglied fehlte entschuldigt    
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied   
Lothar Scherl Ratsmitglied   
Michaele Schneider Ratsmitglied   
Irmgard Sitter Ausschussmitglied fehlte entschuldigt    
Horst Kirsch Ratsmitglied   
Siddik Simsek Ausschussmitglied fehlte entschuldigt  
Nadine Zender Ratsmitglied   
Rudolf Bollonia Ratsmitglied   
Petra Hoffmann-Linden Ausschussmitglied   
Dr. Klaus Petry Ratsmitglied fehlte entschuldigt    
Andrea Kien Ausschussmitglied Vertretung von Am. Sitter    
Antje Sanchen Ratsmitglied Vertretung von Rm. Bornmüller    
Harald Fau Ratsmitglied Vertretung von Rm. Dr. Petry    
 
Rainer Wener 
Heribert Lorscheider 

   

Elke Scheid 
Annette Münzel 
Jürgen Vellen 

 
 
Ratsmitglied 

  

Diana Gerhards Schriftführerin   
 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 17. April 2014 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung 
mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 17 vom 
26. April 2014. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

 
Der Bürgermeister teilt Folgendes mit: 
 

1. Die Auftaktveranstaltung zum 11. Eifel-Literatur-Festival im EVENTUM Wittlich mit Autor 
Pater Amseln Grün war ein voller Erfolg. Mit 1.500 Zuhörern war die Veranstaltung 
ausverkauft. Das nächste Ereignis wird am 6. Juni 2014 die Lesung mit Daniel Kehlmann 
sein. Auch hier läuft der Kartenvorverkauf bislang sehr gut. 

 
2. Die Beschädigungen an der Römischen Villa durch Vandalismus wurden behoben. Geplant 

ist es, die bereits gesetzten Gabionen zu erhöhen und damit die Eckpunkte der Römischen 
Villa noch deutlicher hervorzuheben. Auch zu diesem Zweck erfolgt die Aufstellung von je 
einer Standarte auf den Gabionen mit dem Text „Cives civitatem constituunt“; übersetzt 
„Die Stadt wird zur Stadt durch die Menschen.“   

 
3. Die neugestaltete Internetseite der Stadtbücherei Wittlich ist fertiggestellt. Annette Münzel 

von der Stadtbücherei Wittlich stellt dem Ausschuss die Homepage an Beispielen in 
gedruckter Form vor.  
 

4. Die Kinderuni Rheinland-Pfalz ist ein Baustein des Aktionsprogramms „Kinderfreundliches 
Rheinland-Pfalz“ des Ministeriums für Bildung, Frauen und Jugend. Sie bündelt die 
Aktivitäten von 4 Universitäten und 7 Fachhochschulen und wendet sich mit Vorlesungen 
und Workshops an Kinder ab 8 Jahre. Der Stadtbücherei Wittlich ist es gelungen, zum 
ersten Mal Veranstaltungen der Kinderuni Trier in Wittlich zu organisieren. Die Resonanz 
der Bevölkerung ist sehr positiv. Die Vorlesungen und Seminare für Kinder werden ab dem 
9. Mai stattfinden. 
 

5. Annette Münzel berichtet über die Aktion „Lesestart“. Mit dieser Aktion soll die Freude an 
Büchern und Geschichten bei Kita Kindern geweckt werden. Die Zielgruppe richtet sich an 
alle Dreijährigen im Landkreis Bernkastel-Wittlich. Bislang wurden 128 Lesestart-Sets an 
die Kitas verteilt. 
 

6. Kulturamts- und Büchereileiterin Elke Scheid berichtet positiv über das Angebot zur 
Bibliotheksführung für Erwachsene. Schwerpunkt dieser Führungen sind E-books und 
Bibliothekskatalogbenutzung.  
 

7. In der Stadtbücherei Wittlich und Kreisergänzungsbücherei Bernkastel-Wittlich wurde zum 
Ende des vergangenen Jahres ein aufwendiges Leitsystem installiert und verleiht der 
Bücherei damit ein neues Erscheinungsbild. Jeweils in einer anderen Farbe sind die 
Etagen mit Erläuterungs- und Hinweisschildern ausgestattet.  
 

8. Bürgermeister Rodenkirch stellt den aktuellen Flyer zur Dauerausstellung Georg 
Meistermann, Gemälde-Grafik-Glas vor. Der Flyer zu den Apokalyptischen Reitern im Alten 
Rathaus befindet sich noch im Druck und wird in den nächsten Wochen erscheinen. 
 
 
 
 
 



 3 

9. Zur Würdigung des Jahrestages „100 Jahre Ausbruch des 1. Weltkrieges“ sind folgende 
Veranstaltungen geplant: 11. September um 19.00 Uhr in der Synagoge, Vortrag durch den 
Ersten Beigeordneten Albert Klein zum Thema „Wittlicher Kriegstagebuch“, 8. Oktober um 
19.00 Uhr im Alten Rathaus, Vortrag von Patrick Bourassin zum Thema „Verdun“, 2. 
November um 17.00 Uhr in der Synagoge, Konzert mit Sebastian Langner, Alexa 
Spielmann-Sips und Heinz Coen. Des Weiteren wird es noch eine Schülerdarstellung in der 
Clara-Viebig-Realschule plus geben.  
 

10. Der internationale Museumstag am 18. Mai steht in diesem Jahr unter dem Motto 
„Sammeln“. Der Eintritt in die Städtische Galerie im Alten Rathaus wird an diesem Tag frei 
sein und um 14.00 Uhr wird eine kostenfreie Führung zur aktuellen Ausstellung angeboten. 
Getreu dem Motto werden Bilder der im Herbst zu versteigernden Kunstobjekte der Stadt 
Wittlich auf dem kleinen Monitor im Eingangsbereich als „Appetizer“ durchlaufen.  
 

11. Der Vorsitzende teilt mit, dass im EVENTUM Wittlich eine „Classics Night“ für den 4./5. 
Oktober 2014 geplant ist. Des Weiteren soll am 27. Juli 2014 die Oper „Nabucco“ als Open 
Air Konzert auf dem Vorplatz des EVENTUMs präsentiert werden. Beide Veranstaltungen 
werden durch eine Eventagentur organisiert.  
 

12. Zur aktuellen Ausstellung Helmut Thewalt, Fotograf werden wieder öffentliche Führungen 
durch das Kulturamt der Stadt Wittlich angeboten. Bürgermeister Rodenkirch lobt das 
Engagement der ehrenamtlich Tätigen und des Kulturamtes, der Bevölkerung durch 
Museumführungen die Ausstellungen zu verdeutlichen und damit das Interesse zu wecken. 
In diesem Zusammenhang wurde der Ausschuss auf den aktuellen Portraitfoto-Wettbewerb 
für Kinder und Jugendliche im Rahmen dieser Ausstellung hingewiesen.  

 
 

TOP 3 Städtische Galerie im Alten Rathaus 
Besucherstatistik 

 
Der Tagesordnungspunkt wird zur Kenntnis genommen. 
 
In diesem Kontext wird dem Ausschuss die aktuelle Besucherzahl zur Thewalt Ausstellung 
mitgeteilt. 
 
 

TOP 4 Verschiedenes 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkich     VfA Diana Gerhards 
Vorsitzender        Schriftführerin 


	Protokoll (öffentlich)

